

# 浙江公布第二批上榜企业名单 “雄鹰”，宁波37家了 新增13家，强在何处？

本报讯（记者殷聪）日前，浙江公布第二批雄鹰企业。博威集团、得力集团、镇海炼化、东方日升、锦浪科技、容百科技、万华化学、拓普集团等8家宁波企业成为工业和信息化领域雄鹰企业。吉利汽车研究院、中基宁波、宁波银行、海通食品、宁波钢铁分别成为现代服务业领域、现代农业领域及国资国企领域的雄鹰企业。

宁波企业入选增量再创新高，达13家，占本次全省新增总量的26%。

实施“雄鹰行动”的目标是培育一批在国内外资源配置中占据主导地位、影响力大、集群支撑作用强、综合实力优的企业，或掌握核心技术、能够破解行业重大技术难题，对于产业链自主可控具有重要影响的企业。

自2019年以来，浙江“雄鹰行动”培育企业已达179家。其中，宁波企业37家。

作为浙江重点培育的金字塔尖的优质企业，“雄鹰”的高度，在一定程度上决定了浙江在全球产业链中的高度。

以本次入选的容百科技为例，聚焦新型正极材料和固态电池等新体系，小步快跑的容百科技正朝着未来电池的“终极形态”，形成属于自己的新质生产力。

“作为一家创新型企业，且研且思，时刻站在行业发展的最前沿，是我们的选择，也是我们加快发展新质生产力的重要抓手。”在容百科技副总经理严旭丰看来，新一轮科技革命与产业变革加速融合，使得技术迭代更新的速度不断加快，容百科技必须持续打出“前

沿技术储备、在研产品开发、产品优化升级”这套“组合拳”。

这也是企业自创立以来坚持的准则。

2021年至2023年，容百科技连续3年摘得全球三元正极材料出货量桂冠，用持续的创新与技术迭代实现“弯道超车”。

东方日升2021年启动元宇宙工厂打造，现已实现车间物流搬运成本降低50%、运转效率提升30%、设备7×24小时不停机……今年前三季度，该公司光伏领域的组件累计出货91吉瓦，落地超过5000个项目，异质结伏曦组件连续五次打破世界纪录，成为全球效率领先的标杆产品。

不仅如此，随着智能化战略布局不断深入，一个更加高效、智能、可持续的能源新“界”态正在

逐步显现。在其打造的智慧光储一体解决方案中，通过将光伏、储能和数字能源管理系统整合，实现智慧发电、智慧调节与智慧管理。

“世界一流企业是国家经济实力的体现，也是科技创新和产业升级的引领者。”市经信局相关负责人表示，近年来，宁波不断引导企业勇当产业创新的引领者，引领激发新动能，多元培育新业态，敢于创造“新物种”，充分发挥创新主力军作用，探索大兵团、体系化、任务型、开放式的创新合作模式，争当科技浪潮和市场大潮的“弄潮儿”。

一批雄鹰企业、“大优强”培育企业茁壮成长。数据显示，今年前11个月，宁波原有的104家“大优强”培育企业工业销售产值、出口交货值同比分别增长7.7%、8.2%，均高于全市平均。

## 甬企参与建造 国内首艘自主研发 旋转式打桩船交付使用



“三航桩22”。（沈晔晖 余可敬 摄）

本报讯（记者沈晔晖 通讯员余可敬 舒德伟 林增）记者昨天从中交三航局宁波分公司获悉，由该公司参与建造的国内首艘自主研发的110米旋转式打桩船——“三航桩22”，最近正式交付使用。这标志着我国在旋转式打桩船领域实现了零的突破，拥有了完全自主知识产权。

“三航桩22”船体长99米、宽34米、深7.2米，满载时吃水4米，桩架高耸入云，达110米，能够应对150吨重的沉桩任务。船上配备的起重机吊重能力惊人，最大可达800吨，有效沉桩深度可达95米加上当前水深，最大植桩外径为3米，通航高度则

比传统的变幅式打桩船，这艘非自航船舶在沉桩效率和能力上有了显著提升。它对运输船的靠泊要求更为宽松，可通过灵活的回转方式调整船身姿态，大大缩短沉桩作业的时间。更为先进的是，它的臂架可以折叠，还能承担老旧码头改造补桩任务。

“这艘船是我们公司在海洋工程领域自主创新能力和技术实力的集中体现。”中交三航局宁波分公司相关负责人表示，“三航桩22”投入使用后，将为我国深远海水工工程建设和海上风电产业链建设，提供重要装备支持，为海洋强国战略的实施贡献力量。

## 宁海运动杖产销两旺



近日，宁海兴达旅游用品有限公司内一派繁忙景象，工人正在生产运动杖。随着冬季运动蓬勃发展，宁海县深明镇的运动杖产业迎来产销两旺的良好势头。

经过20多年的发展，深明镇的运动杖企业不断研发创新产品，建立全产业链体系，成为全国最大的运动杖生产基地之一。

目前，深明镇拥有34家运动杖生产企业，其中，规模以上企业5家。据统计，深明镇的运动杖年产量已达到1500万根，年产值超过9.2亿元，占全国同类产品总产值的75%以上。此外，深明镇的运动杖产品出口比例超过90%，主要销往欧美地区，占了全球约六成的市场份额。

（唐严 董俊霖 唐帅 摄）

## 民盟宁波市委会 十五届五次全体会议举行

本报讯（记者何峰 通讯员董瑞）昨天，民盟宁波市第十五届委员会第五次全体会议举行。会议认真学习了中共二十届三中全会和习近平总书记给籍籍宁波的香港企业家的重要回信精神，中共中央经济工作会议、民盟十三届三中全会、中共浙江省委十五届五次全会和中共宁波市委十四届六次全会精神，听取并审议《民盟宁波市第十五届委员会常务委员会工作报告》，书面审议了内部监督委员会工作报告，开展领导班子述职评议，通过有关人事事项，并表彰了先进。

2024年，民盟市委对照“四新”“三好”总要求，赓续民盟优良传统，积极践行全过程人民民主，切实履行参政议政职能，全面加强自身建设，各项工作均取得新成效。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续擦亮“从前的先生”品牌，巩固主题教育成果，筑牢政治根基，广泛凝聚共识。围绕中心参政履职，有力拓展议政格局，议政建言“量”“质”齐升，打造社情民意信息“海聚宽航”工作品牌，在全盟反映社情民意信息工作中持续领跑全国副省级城市。深入推进“三支队伍”建设，完善“全周期”教育培训体系，持续推动组织建设固本强基。整合盟内资源，发挥界别优势，打造“甬盟共富”品牌，不断扩大社会服务工作影响力。

会议号召，全市各级盟组织和全体盟员要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，凝聚共识、踔厉奋发，不断开创宁波民盟事业新局面，为宁波加快建设现代化滨海大都市贡献民盟智慧和力量。

## 敬告读者

宁波日报报业集团2025年度报纸订刊即将结束，如果您持有的《宁波日报》《宁波晚报》《现代金报》《宁波老年》订报卡尚未办理订刊手续，请于12月25日前尽快登录“网上自助订报

系统”（<http://faxing.cnnb.com.cn>）办理订刊手续，您也可以到宁波日报报业集团发行中心各发行站办理订刊手续。自12月26日起办理订刊手续的，只能在明年1月10日后收到报纸。请勿错过订刊日期，以免影响您的阅读。

宁波日报报业集团  
2024年12月24日

## 全市第一 象山新能源装机总量 突破205万千瓦



莲花塘渔光互补光伏发电项目。（朱磊 贺梓创 摄）

本报讯（记者何晴 通讯员金晓巍 董玉燕）前天，随着配套送出工程的完工，浙江大唐西周镇莲花塘50MWp渔光互补光伏发电项目顺利投运。

莲花塘渔光互补光伏发电项目通过“渔光互补”综合利用模式，水上发电、水下养殖，一期工程装设近9.1万块光伏组件，二期预计装设5.8万块光伏组件。“项目全容量并网后，年发

电量9241.2万千瓦时，每年可减少二氧化碳9.21万吨。”浙江大唐乌沙山发电有限责任公司副总经理李建军告诉记者。

地处东海之滨的象山，最大的资源是海洋。近年来，象山把握“双碳”发展机遇，不断将海上“无限风光”的资源转化为发展优势，从渔光互补到海上风电，能源绿色转型加速升级。

揽“风”借“光”，绿能涌

动。截至目前，象山新能源装机总量超过205万千瓦，居全市第一。加速形成新能源产业体系，在于以“链”聚势。在象山，锦浪科技、日星铸业等一批龙头企业不断涌现，产品覆盖风电轮毂、机舱罩、叶片、变频器、光伏逆变器等新领域，绿色能源产业链日益完善。

此外，看中绿色能源的发展潜力，央企纷纷加大在象山的投资力

度。在鹤浦，中国海装象山大型海上风电装备产业园总装基地项目建设火热推进，一个集风电全产业链装备制造、风电工程安装调试服务等功能于一体的大型海上智能化装备制造中心呼之欲出。

“3年内，象山预计有210万千瓦的海上风电项目陆续开工建设，我们将持续做好新能源接网的服务工作。”国网象山县供电公司相关负责人说。

## 凌晨还能点奶茶！ 宁波这些店，为何这么卷？

记者 史妮超

越来越多宁波人喝上了“通宵的第一杯奶茶”。继24小时便利店、24小时火锅后，新茶饮也加入24小时营业“大军”。

连日来，记者走访发现，不只是卷联名、卷成分、卷价格，多个新茶饮品牌如今还“卷通宵”，部分品牌“24小时营业”门店数量甚至已高达700家。

继便利店、火锅店等开出“24小时不打烊”门店后，茶饮大军也加入“全时段”阵营。记者亲测发现，“通宵奶茶”的外卖送达速度还挺快。

在美团、饿了么等外卖平台，记者查询看到，霸王茶姬、茶百道、古茗、蜜雪冰城、沪上阿姨等多个茶饮品牌在宁波开设了24小时“全时段”门店，外卖也可下单。

以美团为例，记者选取某一茶饮品牌后，在“营业状态”一栏中选择“24小时营业”，即可看到提供全时段服务的门店。

经记者实测，以海关大楼为送达地进行搜索，5公里内就有多个“24小时不打烊”的茶饮门店，如沪上阿姨就有天一店、联丰路店、藕塘桥店等，古茗有鼓楼二店等，茶百道有开明街店、天一广场店等。

深夜，记者体验了“通宵的第一杯奶茶”点单过程。

23点40分，记者在外卖平台上下单了一杯奶茶，门店距离约4公里。点单后，订单预计送达时间为次日0点22分至0点37分，实际上大约0点20分就提前送达。

今年以来，随着主流品牌加码布局，开24小时门店逐渐成为茶饮行业的共识。

据饿了么《24小时奶茶消费报告》统计数据来看，今年6月以来，活跃的夜间经济带动奶茶店营业时间拉长。平台24小时营业的奶茶商户数同比增长140%，对应门店的外卖订单也同比增长近200%。

据不完全统计，业内至少有20家新茶饮品牌已开设24小时门店，如茶百道、古茗、沪上阿姨、茉莉奶白、蜜雪冰城等，其中，不少正拓展规模。相关数据显示，茶百道在24小时门店领域发力最明显，截至目前，门店总数已达700家。

从卷联名、价格，到卷门店规模、“出海”……新茶饮行业竞争的马太效应（一种常见的社会心理现象，即优势往往会带来更多的优势）加剧。而“全时段”营业的背后，或许是新茶饮行业试图搭上夜经济的快车。

位于鄞州宝龙广场的古茗门店



开24小时门店逐渐成为茶饮行业的共识。（史妮超 摄）

负责人张先生告诉记者，该店从今年7月开始调整为24小时营业，“凌晨的订单量虽然不及白天高峰期，但持续有订单。原先我们是与商业广场的营业时间同步，22点闭店。调整后可以看到，22点以后的需求还是不少的”。

奶茶爱好者林女士认为，随时能点单很方便，“有时候晚上加班想要补充能量，或是宅在家里突然想来杯奶茶，有这样的选择还是不错的”。

但也有消费者质疑：“大晚上真有这么多人点奶茶吗？夜间收入可以覆盖这个时段的水电、人力等成本吗？”

对此，有业者算过一笔账，如

果延长门店营业时间为24小时，每天至少需要额外支出218元，包括167元的店员工资和51元水电费（物料损耗暂且忽略不计）。新茶饮单杯的物料成本约50%。那么，每天需要额外卖出至少436元才可以回本，即单价在15元左右的产品至少需要卖出30杯才能保本。

宁波市商务局消费促进处处长叶晓鸣认为，对于新茶饮品牌而言，“24小时不打烊”与其说是在卷营业时长，不如说是卷服务品质，“这是服务升级的一个表现，能聚集话题、提升流量，同时还具备社交属性，能增强消费者的黏性”。